

《辽宁青年》杯“新中国成立七十五周年”主题征文大赛获奖作品选登(二)

开一朵不朽之花

县第二初级中学 王宇佳

七十五载峥嵘岁月，看当下盛世芳华。七十五年前，一条巨龙厚积薄发，傲然盘旋在世界的东方；一颗种子在阜新的沃土上生根发芽。

“那时候什么也没有，连饭都吃不饱！”爷爷说。那时候到处尘土飞扬。没有车，没有马，全靠一双脚两条腿走过一条条土道，翻过一座座丘陵山岗。漫天的黄沙卷着石子拍打在人们瘦削的脸上，干裂的手上，钻进浑浊的眼里，泥土糊了满脸……爷爷那双粗糙似树皮的大手足以证明那段时光的存在。

这是一双被泥土亲吻过的手，并不光滑的大掌，已在岁月的染缸里被染成了棕黑色，沟壑纵横的掌心里嵌着几个僵硬的茧子，这是岁月流淌里堆积而成的“山包”，生硬

又干燥。捧着这双手就像捧着两座大山。透过斑驳的皮肤，我看到在寸草不生的山岗上，一个个面黄肌瘦的人正顶着炎炎烈日，挥起锄头与自然抗争，扬起尘土，播下种子，种下希望。

今天的花朵已绚烂开放。

一座座高楼拔地而起，一条条大道蜿蜒不尽，一片片金海灿烂生辉。坐在明亮的教室里，行驶在平坦的道路上，品尝着甜香的果实，已经不能完全将今天的阜新和昔日那个荒凉贫瘠的小城联系在一起。

我的小手被爷爷精心呵护在掌心，用他那已经浑浊的双眸反复端详。正是那一双双粗糙干裂的手，挑起了生活的重担，让我们得以放下锄头，走出田间，走向世界；

正是那一双双布满沟壑的手抚平了一道又一道艰难，铺就了一条又一条阳光大道；正是那一双双长满老茧的手，用汗水与血水浇灌着希望之花的硕果；正是那一双双树皮似的大手，铸就了我们阳光灿烂的今天。而两双手紧紧地握在一起，是两个时代的见证，是两个世纪的交融，更是今天给昨天最美的答卷！

冰心说：“成功的花，人们只惊羡她现时的明艳，然而当初她的芽儿，却浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。”而今，我们站在这里回望过去，不应只见那鲜花盛开的出口，更要在意那来时布满荆棘的路，让这一朵希望之花常开长盛，芳香四溢。

(指导教师：崔秀环 吴卓)

芳华盛诞，日出东方

县第二高中二年2班 万泓汐

巨龙酣睡百年，鲲鹏一朝展翅；历史刻度悄更迭，岁月时移书华典。从风雨飘摇的觉醒年代到如今奋进的新征程，中华民族正以全新的姿态，屹立于世界的东方。

忆往昔，破旧换新天。20世纪50年代刚刚诞生的中国百废待兴。为实现国家富强、人民安康，改革的新声悄悄奏响。我倾听严宏昌为幸福奋斗的喊声在小岗村回荡；我远眺王启民脚踏黄土以铁人为榜样实现大庆油田27年高产稳产为我国争光。平地起高楼，荒芜变粮仓，雕镂出时代的铿锵。

看今朝，奋斗驱萧索。精准扶贫在十八洞村提出，中国二十大在北京城召开。彩虹无人机翱翔天际，港珠澳大桥连通此彼，嫦娥奔月，天眼开启，少年中国焕发勃勃生机。

横卧九百六十万的辽阔土地，纵跨千百年的漫长岁月。我们的祖国踏过烽火硝烟依然披荆斩棘行歌万里。我们的祖国走过盛世繁华依然履践致远。我铭记她满目疮痍，我珍视她万家灯火，我爱她海晏河清。

我们的祖国江山旖旎，如诗如画如华章。向北凝视黄土之辽，沟壑如峦，黄河一泻万里沙；向西眺望雪域之巅，高悬耸立，珠穆朗玛如兵威严守国家；向南俯瞰南海之滨，碧海似天，群岛如星点缀填其华；向东欣见江南之美，烟雨朦胧，西子湖畔诗意人家。

五千年瑰丽文化，展现独特魅力。古朴大气的文字，意味深远的诗词，清若氤氲的茶道，精致华美的刺绣。从百家争鸣到汉唐诗赋，从宋词元曲到明清小说，中华文化焕发出强大的生机与活力。我们的祖国文化浪漫，如霓虹如朝霞。

九万里风鹏正举，一百年长河浩荡，国民举目起壮志，青年荡胸生豪情。百年前有志青年踔厉奋发，新时代有为青年笃行不怠。屠呦呦发现青蒿素治疗疟疾，挽救全球数百万人的生命。毛相林带领乡亲们愚公移山向贫困开战，将绿水青山变为金山银山。我们的祖国国民奋发，如松如竹如激流。

红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。潜龙腾渊，鳞爪飞扬，乳虎啸谷，百兽震惶。我们的祖国踏过了七十五载的风雨征程，正在大国崛起的新时代携书剑向远方。

(指导教师：韩明超)

不一样的家乡

县大五家子学校八年3班 马新阳

时光如水，日月如梭，2024年，中国以崭新的姿态迎接75周年华诞。75年的披荆斩棘，75年的风雨兼程。经过75年的发展，中国发生了翻天覆地的变化，旧貌换新颜。今天的中国早已非比寻常！

时代在进步，国家在发展。从前，人们想买东西，需要到实体店，品种少，支付手段单一；而如今，人们通过互联网，只需在家里动动小手指，就可以买到全国各地各种各样的商品。过去道路交通落后，如今羊肠小道变成了宽阔的柏油路，高铁、飞机，“缩短”了城市之间的距离……75年的变化数不胜数，我们的祖国焕然一新。

在三河源头，修复河道、兴修梯田、治理侵蚀沟、植树种草、打造景观同步展开，治水、治山、治城一体化推进，水资源、水生态、水环境一盘棋统筹，让一江碧水成为乡村振兴的源头活水。在防沙治沙方面，在养息牧河源头栽植盐生草、沙打旺、草木樨等适合沙地的草本植物，形成集试验性、观赏性等多种价值于一体的沙地草木园，让这条穿行于科尔沁沙地的河流，重现了水清岸绿的生态美景。在水土流失系统治理方面，在细河、绕阳河源头通过“坡改梯”，让跑土、跑水、跑肥的“三跑田”变成保土、保水、保肥的“三保田”，让农机上山、机械化种植不再是奢望。在景

观建设方面，阜新市在细河源头建设以“锦绣山河”为主题的山地灌木园，在绕阳河源头建设以“万紫千红”为主题的生态乔木园，在养息牧河源头建设“百花齐放”植物园，形成春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的四时美景。

以水定绿、以水定地、以水定人、以水定产，打赢科尔沁沙地歼灭战，水资源是最大的刚性约束，需量水而行、节水为先。然而，盘点阜新市的水资源，家底却很薄：多年年平均降水量约480毫米，是全省降雨最少的地区，资源性、工程性和水质性三种缺水类型并存。沙化土地面积和水土流失面积均是全省最严重的地区之一。十年九旱，水资源匮乏是制约阜新市生态治理、乡村振兴、转型发展的突出问题。为破解“水瓶颈”，阜新市大力实施“全域海绵化、水润阜新”建设，加快构建现代水生态文明体系，全力打造“以水润城”的生态城市。防风治沙、水土流失治理、绿色产业培育，个个都是难啃的“硬骨头”。近年来，阜新市坚持系统观念、问题导向、守正创新，在科尔沁沙地南部摆下战场，不仅实现人进沙退、绿进沙退的转变，还在更深层次、更广领域践行“两山”理念，不断打通“绿水青山”与“金山银山”的转换通道。

阜新作为全国第一个资源枯竭

型城市经济转型试点市，在党中央、国务院的亲切关怀和省委、省政府的大力支持下，充分发挥资源优势和后发优势，积极探索资源枯竭型城市转型发展新路子，努力形成活力迸发的新增长区。阜新人负重拼搏，开拓创新，转型振兴取得了重要的阶段性成果。

今年是阜新实施“突破辽西北战略”的突破之年。阜新市委、市政府将认真贯彻全省落实辽西北地区“三年攻坚计划”工作推进会和全省推动县域经济发展工作现场会精神，重实干、强执行、抓落实，少说多做、定了就干、干就干成，敢于担当、保持定力、久久为功，坚决完成省委、省政府下达的指标任务，扎实推进阜新转型振兴，为推进辽宁全面振兴、全方位振兴作出应有贡献。

阜新市依托矿坑遗址和工业遗产，发展观光旅游、运动休闲产业；依托矿区伴生资源，在矿区周边稳沉区因地制宜、高起点规划，大力发展循环经济，建成固体废物综合利用示范园区……阜新，在转型路上继续前行。

建国75周年，我们回首那段峥嵘岁月，感叹国家的辉煌与成就。从建国初期的满目疮痍，到如今的繁荣昌盛，祖国母亲经历了无数风雨，但始终坚韧不拔，砥砺前行。

(指导教师：徐丹丹)